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Τη Δευτέρα 24 Απριλίου βρέθηκα στο Κέντρο 
Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων Μασταμπά, 
προσκαλεσμένος από τον φυσιοθεραπευτή του 
Παύλο Τζωρτζάκη. Δεν είναι η πρώτη φορά που 
με καλούν σε συλλόγους, ΚΑΠΗ ή σε σχολεία να 
τους μιλήσω για διάφορα θέματα, πάντα με τη 
χρήση σχετικής προβολής διαφανειών, ώστε οι 
παρευρισκόμενοι να μην πλήττουν. Σ’ όλες τις πε-
ριπτώσεις γνωρίζω ενδιαφέροντες ανθρώπους, 
με γνώσεις για πολλά θέματα και -κυρίως- διάθε-
ση να «ρουφήξουν» καινούρια πράγματα, παρό-
λη την ηλικία τους. Γι’ αυτό κι εδώ και τρεις δεκα-
ετίες, από το 1996, πραγματοποιώ δράσεις με τα 
Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων, αρ-
χικά μ’ εκείνο των Ανωγείων και τον φωτισμένο 
κοινωνικό του λειτουργό Φανούρη Οικονομά-
κη.

Ο άνθρωπος αυτός ήταν που με εισήγαγε στη λογική της 
διαγενεακής μάθησης, της μεταφοράς δηλαδή γνώσεων 
και δεξιοτήτων από τη μια γενιά στην άλλη με τρόπο αβία-
στο και κατά το δυνατόν φυσικό. Έτσι, ως Υπεύθυνος Περι-
βαλλοντικής Εκπαίδευσης είχα στη συνέχεια υποστηρίξει 
δύο προγράμματα στα Ανώγεια, της παραδοσιακής κτηνο-
τροφίας και της υφαντικής. Στο πρώτο πρόγραμμα δάσκα-
λοι και μαθητές, με την καθοδήγηση ηλικιωμένων κτηνο-
τρόφων, μελών του ΚΑΠΗ, συμμετείχαμε σε διαδικασία τυ-
ροκόμησης. Η δράση αυτή διεξαγόταν σ’ έναν αυθεντικό 
κούμο στην περιοχή του οροπεδίου της Νίδας. Ο καθένας 
μπορεί να φανταστεί τι βιώματα άφηνε η διαδικασία αυτή 
όχι μόνο στα παιδιά αλλά και στους εκπαιδευτικούς, που 
την παρακολουθούσαμε με τα μάτια μισόκλειστα από τον 
καπνό, να διεξάγεται μέσα στα πέτρινα μεγαλιθικά εκείνα 
κατασκευάσματα. Αφήνω στην άκρη τις γευστικές εμπειρί-
ες που αποκτούσαμε, με τη «σύχουμη» μυζήθρα…

Το δεύτερο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, της υφαντικής, το είχαμε σχε-
διάσει αλλά δεν είχα προλάβει να το εμψυχώσω, το έπραξε όμως δο-
κιμαστικά ο Φανούρης με τη βοήθεια γυναικών του ΚΑΠΗ, στις εγκα-
ταστάσεις του παλιού σχολείου των Σισάρχων. Το πρόγραμμα εκείνο, 
επίσης βιωματικό, ήταν εξίσου διαδραστικό, αφού τα παιδιά όχι μόνο 
«χτυπούσαν» το καθένα τους το πέταλο του αργαλειού αλλά και εξα-
σκούνταν στο παλιότερο σχολικό αντικείμενο της χαρτοϋφαντικής, 
ενώ έκαναν και πραγματική υφαντική σε επιτραπέζιους αργαλειούς 
μικρής κλίμακας. Αν δεν κάνω λάθος, τα προγράμματα αυτά συνεχί-
ζονται και σήμερα, μέσω του Περιβαλλοντικού Κέντρου. Με την ευ-
καιρία να σημειώσω εδώ ότι και αργότερα, επί κοινωνικής λειτουρ-
γού Ρίτας Σουλτάτου, διατηρήσαμε τη συνεργασία, παρότι οι Ανω-
γειανοί ποτέ δεν μου συγχώρησαν τα όσα είχα γράψει όταν κατάφε-
ραν να κλείσουν τον «Φάλκονα», παίρνοντας την έδρα του, ελέω τότε 

βουλευτή τους. Είχαμε λοιπόν διασχίσει με τους κοτσονάτους ηλικιωμένους του το φαράγγι της Ελεύθερνας, από τη Λαγκά μέ-
χρι την Αλφά. Αυτό έγινε μετά από την μεγάλη κακοκαιρία και χιονόπτωση του 2005, οπότε το μονοπάτι είχε σκεπαστεί από τα 
σπασμένα κλαδιά και τις πέτρες που είχαν κατρακυλήσει από τους γκρεμισμένους τράφους. Να σημειώσω ότι οι ηλικιωμένοι 
εκείνοι άνθρωποι, μαζί με άλλους του Α’ ΚΑΠΗ, κρατούσαν μαζί τους όχι μόνο κατσούνες αλλά και πριόνια, με τα οποία έκοβαν 
κλαδιά κι άνοιγαν δρόμο, ακόμη και αξίνες. 

Κρατούσαν επίσης ένα κομμάτι πλέγματος, με το 
οποίο απομακρύναμε τα αιγοπρόβατα από τον 
σπηλαιώδη ναό της Αγίας Καλής, αφού τον σκάψα-
με από τα χώματα που τον είχαν κατακλύσει και δώ-
σαμε διέξοδο στα νερά. Όσο για τις κυρίες της εξόρ-
μησης, αυτές κρατούσαν ένα καντήλι, ελαιόλαδο, 
μια εικόνα και θυμιατό με τα οποία ο εφημέριος της 
Λαγκάς Πέτρος Τσερβάκης έκανε μια στοιχειώδη 
τελετή επαναλειτουργίας του χώρου. Η εξόρμηση 
στο φαράγγι της Ελεύθερνας είχε πραγματοποιηθεί 
με συμμετοχή της «Ορειβατικής Ομάδας» (ναι, δεν 
είναι καθόλου αστείο!) του Α’ ΚΑΠΗ, με το οποίο είχα 
επίσης πολύχρονη συνεργασία, αρχικά ως Υπεύθυ-
νος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, αργότερα ως 
απλός δάσκαλος και μέχρι πρόσφατα, μέχρι τη συ-
νταξιοδότηση δηλαδή της κοινωνικής λειτουργού 

Αγάπης Μαμαλάκη, ως Γραμματέας του Ιστορικού και Λαογραφικού Μουσείου. Με τους δυναμικούς ηλικιωμένους της Ορειβατικής 
Ομάδας είχαμε διασχίσει και το Αρκαδιώτικο φαράγγι, με τους νερόμυλους και τους ναούς του, μέχρι τον Πίκρη, όπου μας είχε υποδε-
χτεί και ξεναγήσει ο Κώστας Μπιρικάκης.

Με το Α’ ΚΑΠΗ 
πραγματοποι-
ήσαμε κι άλλα 
προγράμματα, 
όλα τους αξι-
ομνημόνευτα. 
Κερδίσαμε ένα 
περιβαλλοντι-
κό βραβείο, που 
μας εξασφάλι-
σε μια εξαιρετι-
κή φθινοπωρι-
νή εκδρομή στη 

Λίμνη Πλαστήρα και στο εκεί Περιβαλλοντικό Πάρκο. Περπατήσαμε ένα απόγευμα τον 
Δημοτικό Κήπο και στη συνέχεια, στις νέες εγκαταστάσεις του, συζητήσαμε με βάση προ-
βολή εικόνων. Συνδιοργανώσαμε με το Α’ και Β’ ΚΑΠΗ το διετές πρόγραμμα «Αντιμετωπί-
ζοντας την κρίση με τη σοφία του παρελθόντος». Κι επίσης με τους κατά καιρούς μαθη-
τές μου το επισκέφθηκα σε πολλές περιπτώσεις και με ποικίλες αιτίες. Κάναμε για παρά-
δειγμα εκεί τη χριστουγεννιάτικη γιορτή μας και συμμετείχαμε σε προγράμματα για κατα-
σκευή στολιδιών για το χριστουγεννιάτικο δέντρο αλλά και για την παραγωγή σαπουνιού. 
Αυτή η τελευταία είμαι σίγουρος ότι τους έμεινε αξέχαστη, αφού όλα ανακάτεψαν το «μα-
γικό» υγρό με το προς ανακύκλωση χρησιμοποιημένο ελαιόλαδο, τόσο, μέχρι που άρχισε 
να πήζει και να μετατρέπεται σε μια κατάλευκη αρωματική σαπουνόμαζα.

Με το Β’ ΚΑΠΗ οι κοινές μας δραστηριό-
τητες ήταν επίσης πολλές. Γι’ αυτές μπόρε-
σα να τιμήσω το περασμένο καλοκαίρι ως 
«Φάλκονας» την κοινωνική του λειτουργό. 
Παραθέτω με την ευκαιρία το κείμενο της 
προσφώνησης, που τις συνοψίζει: «Τιμού-
με σήμερα, χωρίς την παραμικρή προαναγ-
γελία, μια στυλοβάτη του «Φάλκονα», την 
Κατερίνα Κατσιμάνη. Την τιμούμε… για 
τις όμορφες στιγμές που ζήσαμε, όταν μι-
κρή σε ηλικία συνόδευε τους ηλικιωμένους 

της σ’ ένα πλήθος δραστηριοτήτων: από μουσικές βραδιές μέχρι εκδρομές, εργαστή-
ρια ενεργούς λαογραφίας και ολοκληρωμένα εκπαιδευτικά προγράμματα. Κι όλα ορ-
γανωμένα από την ίδια με κάθε λεπτομέρεια, ώστε τα δικά μας παιδιά να μην κουρά-
σουν τα δικά της, απόμαχους της ζωής, συνήθως σκληρής. Την τιμούμε αναλογιζόμε-
νοι τις κοινές με τους εκπαιδευτικούς μας εξορμήσεις στις Κουρούτες, στο Χρωμονα-
στήρι, στις Βολιώνες, στον «Λυχνοστάτη», στη Σπιναλόγκα, στο Μεσογειακό Αγρονο-
μικό Ινστιτούτο Χανίων κι αλλού… Θυμόμαστε το «Φαρμακείο της Φύσης», τότε που 
τα φυσικά είδη και προϊόντα δεν ήταν καθόλου της μόδας, με τα σαρανταβότανο της 
Κρήτης τραγουδισμένο κι αναλυμένο στα σαράντα ιαματικά του φυτά. Ένα πρόγραμ-
μα που εξελίχτηκε και σε φορητό, αλλά και σε βιβλιαράκι. Ποτέ δεν αναλογιστήκαμε 
τους κόπους που έκανε για να μεταφέρει κάθε φορά τους ηλικιωμένους της στην Κα-
ρωτή κι όπου αλλού. Ποτέ δεν αναλογίστηκε η ίδια τι θα γινόταν, την ευθύνη που είχε, 
αν συνέβαινε κάτι σ’ όλες εκείνες τις δραστηριότητες εκτός ωραρίου εργασίας…

Θυμόμαστε την Κατερίνα 
να σχεδιάζει και να εμψυ-
χώνει ολοκληρωμένα εκ-
παιδευτικά προγράμμα-
τα. Πρώτα πρώτα εκείνο 
με τον τίτλο «Τότε που τα 
παιδιά έφτιαχναν μόνα τα 
παιχνίδια τους», με τους 
ηλικιωμένους να διδά-
σκουν τους μπόμπιρες 
να φτιάχνουν τσέρουκλα, 
ανεμόμυλους από ασφε-
ντηλιές και φλογέρες από 
καλάμια. Τους θυμόμα-
στε όλους τους, όπου κι 

αν βρίσκονται σήμερα, σε μια σχέση παππούδων-εγγονακιών με τα άγνωστά τους 
στην πραγματικότητα παιδιά. Τους θυμόμαστε να τους μιλούν σαν σε παραμύθι στο 
άλλο πρόγραμμα, με τον τίτλο «Πιο κοντά στη φύση» και τον υπότιτλο «Η σχέση του 
ανθρώπου με τη φύση παλιότερα». Τους θυμόμαστε να χορεύουν και να τραγου-
δούν μαζί τους. Τους θυμόμαστε να παίζουν με τους μαθητές μας και τον αείμνηστο 
Κώστα Σημαντήρη στον Μέρωνα, στα «Λαϊκά αποκριάτικα δρώμενα», με πρώτο 
παιδί ανάμεσά τους την Κατερίνα. Την Κατερίνα που πίστευε βαθιά και προσπάθησε 
μ’ όλο της το είναι για την εμπέδωση της δια-γενεακής μάθησης, οργανώνοντας όχι 
μόνο ημερήσια προγράμματα αλλά και μονοετή και διετή.

Δυο ολόκληρα χρόνια κράτησε το πρόγραμμα με τον 
τίτλο «Αναζητώντας τις ξεχασμένες γεύσεις» που είχα-
με συνδιοργανώσει. Δεν ήταν μία, δύο ή έστω πέντε 
οι συναντήσεις εκείνες αλλά είχαν ξεπεράσει τις είκοσι, 
όλες οργανωμένες στην εντέλεια. Κι αυτό σε μια επο-
χή που η γεύση και η μαγειρική δεν ήταν μόδα, όπως 
σήμερα, αλλά θεωρούνταν κάτι το ποταπό, απαραίτη-
το μεν, ανάξιο αναφοράς δε. Δεν είναι καθόλου τυχαίο 
που όλες εκείνες οι συναντήσεις κατέληγαν σε τραγού-
δι και μερικές ακόμα και σε χορούς, περνώντας στα 
παιδιά αλλά και στους εκπαιδευτικούς μας το μήνυμα 
ότι δεν χρειάζονται πολλά για να είναι κανείς ευτυχι-
σμένος. Σε θυμόμαστε, Κατερίνα, στα πρότυπα εργα-
στήρια που είχες οργανώσει, στις Κουρούτες και στις 
Βολιώνες, με τις οικογένειες Καπελώνη και Ανδρου-

λάκη δασκάλους μας φωτισμένους, να φτιάζουμε εφτάζυμα και προζυμένια ψωμιά… Θα τα θυμόμαστε όλα αυτά, όπως και τις 
συμβουλές που μας έδινες, με τον πιο παιδαγωγικό τρόπο που μπορούσε να υπάρξει, αφού δεν είχες σπουδάσει μόνο κοινωνική 
λειτουργός αλλά και νηπιαγωγός. Θα σε θυμόμαστε πάντα με το χαμόγελό σου, ενεργητική, πρωτοπόρα, δημιουργική, ακούραστη 
και πάνω απ’ όλα σεμνή. Να είσαι πάντα καλά και να συνεχίσεις να προσφέρεις απ’ όποιο πόστο κι αν βρίσκεσαι στην κοινωνία!».

Μ’ αυτά τα λίγα λόγια την προσφωνήσαμε το περασμένο 
καλοκαίρι και θυμηθήκαμε τις εποχές κατά τις οποίες τα 
ΚΑΠΗ αντιμετωπίζονταν με απίστευτο κοινωνικό ρατσι-
σμό αλλά και με πολιτικές κατηγοριοποιήσεις, τότε δηλα-
δή που οι ηλικιωμένοι που συμμετείχαν σ’ αυτά διψώντας 
για δραστηριοποίηση και προσφορά αντιμετωπίζονταν 
ως «Πασοκατζήδες». Θυμήθηκα επίσης τότε, το 1999, που 
χρειάστηκε να τους συνοδεύσω στη Ρόδο, εξαιτίας της 
δύσκολης εγκυμοσύνης της κοινωνικής τους λειτουργού, 
και διαπίστωσα ιδίοις όμμασιν την αγωνία και τον αγώνα 
τους να συμμετάσχουν με θεατρική παράσταση στον πα-
νελλήνιο διαγωνισμό που διεξαγόταν εκεί. Ήταν τότε που 
για πρώτη φορά στη ζωή μου, όντας στα παρασκήνια, είδα 
από τα μέτωπά τους να βγαίνουν «κόμποι» ιδρώτα. Και 
ήταν τότε, στις 12-7-1999 που, αγαναχτισμένος από τον 
αδιαφορία των τότε δημοτικών αρχόντων, είχα στείλει στις 

εφημερίδες το δριμύ κείμενο, που ποτέ δεν μου συγχώρησαν. Το ίδιο είχα κάνει και με τους επόμενους, τον Μάρτιο του 2012, όταν 
διέκοψαν τη χρηματοδότηση των επιμορφωτών (χορού, χειροτεχνικών κατασκευών, χορωδίας, θεάτρου, μουσικής κ.ά.) με την αι-
τιολογία της οικονομικής κρίσης, οπότε είχα στείλει μια ανοιχτή επιστολή στον Τύπο, με τον τίτλο «Κρατήστε ανοιχτά τα ΚΑΠΗ!».

Πριν κλείσω τις σημερινές 
«Αναδιφήσεις» οφείλω να 
ομολογήσω ότι όλες αυτές οι 
συνεργασίες με τα ΚΑΠΗ του 
Ρεθύμνου, κι άλλες που πα-
ρέλειψα, που διεξάγονταν εν-
νοείται πάντα σε εθελοντική 
βάση, με αποζημίωσαν πλου-
σιοπάροχα με τη σοφία των 
ανθρώπων τους, την οποία 
μου προσέφεραν απλόχερα 
ως αντίδωρο. Αποζημιώθηκα 
επίσης και μ’ έναν άλλο τρό-
πο, όταν διοργάνωσαν στην 
αυλή του Λαογραφικού Μου-

σείου την εκδήλωση «Αποσπερίδα στο Μουσείο», όπου παρου-
σίασαν το βιβλίο που είχα γράψει με τους μαθητές μου και τους 
ηλικιωμένους τους «Το Κρητικό αίνιγμα» και, ως έκπληξη της 
βραδιάς εκείνης, τον Μάιο του 2016, έζησα την απονομή μιας 
όμορφης τιμητικής πλακέτας για τα ελάχιστα που τους είχα προ-
σφέρει. Είναι λοιπόν να μην τους αγαπώ, τώρα μάλιστα που και 
επισήμως είμαι μέλος, ως άνθρωπος τρίτης ηλικίας, και να μην 
ανταποκρίνομαι στα καλέσματά τους, όπως στο προ ημερών 
στο ΚΑΠΗ του Μασταμπά; Αλλά σ’ αυτό, στους ανθρώπους του 
και στη συζήτηση που κάναμε θ’ αναφερθώ αναλυτικά την επό-
μενη εβδομάδα.

Ξέρει καλά τι γυρεύει η αλεπού στα Χανιά, την 
προσεχή Τετάρτη 17 Μαΐου. Θα βρίσκεται στο 
Πνευματικό Κέντρο στις 19.00 το απόγευμα προ-
κειμένου να παρευρίσκεται στην παρουσίαση του 
νέου βιβλίου της αρχιτεκτόνισσας Αιμιλίας Κλά-
δου - Μπλέτσα που επιγράφεται «Αρχιτεκτονική, 
Λιθοξοϊκή και Διάκοσμος των εκκλησιών της Τουρ-
κοκρατίας στη Δυτική Κρήτη (18ος-19ος αιώνας). 
Από τον Sebastiano Serlio και τον Palladio στους 
εμπειρικούς αρχιτέκτονες της εποχής». Η κυρία Αι-
μιλία ανήκει στη χορεία των ιδιαίτερα σημαντικών 
ανθρώπων της Κρήτης, έχοντας προσφέρει πολλά 
στη διάσωση της αρχιτεκτονικής της φυσιογνωμί-
ας. Τα περισσότερα από τα νεοκλασικά κτήρια των 
Χανίων οφείλουν τη διατήρησή τους στις δικές 
της μελέτες και προσπάθειες. Αν αγαπάμε το χθες 
και τις «αναδιφήσεις» σ’ αυτό, τότε πρέπει να γνω-
ρίζουμε ότι της οφείλουμε πολλά, γι’ αυτό και θα 

προσπαθήσουμε να είμαστε σε μια εκδήλωση στην οποία τα Χανιά, μέσω του Ιδρύματος «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος», του Τμήματος Δυτικής Κρήτης του Τεχνικού Επιμελητηρίου και της Περιφερει-
ακής Ενότητας, την τιμούν για την προσφορά της. Ας μου επιτραπεί να προσθέσω στα παραπάνω 
και κάτι ακόμα: και για την εργατικότητα και τη σεμνότητά της!

Και τι γυρεύει στα Χανιά;

Και τι γυρεύει στο κατα-
καίνουριο Αρχαιολογι-
κό Μουσείο Μεσαράς; 
Τι θα ανακαλύψει στη 
Μονή Οδηγήτριας των 
Αστερουσίων; Όσο για 
το Αγιοφάραγγο, που 
θα βρεθεί στη συνέχεια, 
αληθεύει ότι τα αιωνό-
βια ελαιόδεντρά του φυ-
τεύονταν μετά τον θά-
νατο των εκεί μοναζό-
ντων; Κι ότι ακόμα και 
πριν από μια δεκαετία, 
τον Μάιο του 2012, λει-
τουργούσε η σκήτη κά-

ποιου αφανούς αναχωρητή; Σ’ αυτά και πολλά ακόμα ερωτήματα θα πάρουμε απαντήσεις 
το προσεχές Σάββατο 13 Μαΐου, στην εκδρομή που διοργανώνω με τη Σπηλαιολογική Εται-
ρεία στο προσφυώς αποκαλούμενο «Άγιο Όρος της Κρήτης», δηλαδή τα Αστερούσια Όρη. 
Όσοι πιστοί και πιστές, αποφασισμένοι για εξερεύνηση, προσέλθετε, αφού βέβαια προη-
γουμένως δηλώσετε συμμετοχή!

Τι γυρεύει η αλεπού στο Παζάρι 
των Μοιρών;


